

Отзыв

на диссертационную работу Соловцовой Елены Валериевны на тему «Директивные перформативные глаголы в газетно-публицистических текстах: лексический и грамматический аспекты», представленную на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Работа Соловцовой Елены Валериевны посвящена актуальной для современной лингвистики проблеме: изучению лексических и грамматических особенностей директивных перформативных глаголов, используемых в газетно-публицистических текстах. В представленном исследовании перформативность трактуется как внутренне присущая публицистическим текстам способность воздействовать на читателя за счет формирования при помощи перформативных глаголов, выступающих в качестве эксплицитных средств достижения перлокутивного эффекта, некоей воплощённой в тексте лингвальной реальности. Исследование перформативных глаголов актуально в рамках современной антропоцентрической парадигмы в лингвистике, поскольку, например, позволяет определить сущностные характеристики современной языковой личности: перформативные глаголы выполняют роль формантов словесно продуцируемых коммуникативных интенций участников диалогической интеракции. Особо следует обратить внимание на то, что иллокутивность публицистического газетного текста предполагает использование именно иллокутивных директивных глаголов как средства осуществления воздействия на реципиентов информации.

Диссертантом чётко сформулированы цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы заключается в определении лексических и грамматических особенностей функционирования директивных перформативных глаголов в текстах современной русскоязычной прессы. Для реализации поставленной цели диссертантом были решены следующие

задачи: систематизированы характеристики перформативных глаголов в контексте современных лингвистических исследований, описана специфика закономерностей лексического представления директивных перформативных глаголов в публицистических текстах, выстроена типология директивных перформативных глаголов и установлены их лексические особенности, раскрыта природа синонимии директивных перформативных глаголов, выявлены семантико-стилистические особенности контекстуальных синонимов директивных перформативных глаголов современного русского языка с учетом прагматического компонента содержательной структуры анализируемых языковых единиц, охарактеризована специфика полиинтенционального характера директивных перформативных глаголов, исследованы особенности функционирования девербативных эквивалентов перформативных глаголов, проанализированы особенности формальной организации диктумной части директивных перформативных предложений, выделены базовые компоненты семантической модели предложений с директивными перформативными предикатами.

Методы исследования, использованные при работе с заявленным материалом, были применены вполне обоснованно и умело. Описание и интерпретация материала осуществлены на высоком научном уровне.

Научная новизна работы определяется тем, что в ней впервые определены основные параметры функционирования предложений с директивными перформативными предикатами в современных газетно-публицистических текстах, описаны их роли в создании дополнительных смысловых пространств в дискурсе СМИ. Кроме того, в работе впервые были исследованы особенности соотношения семантико-синтаксической и формально-грамматической структуры предложений с директивными перформативными глаголами.

Теоретические положения, выносимые на защиту, достоверны. Выводы, к которым пришёл исследователь, закономерно констатируют решение поставленных перед ним задач.

Основные теоретические и практические положения диссертации могут быть использованы при чтении лекционных курсов по лингвистической прагматике, коммуникативной лингвистике, теории речевого воздействия. Концептуальные положения исследования найдут применение при написании бакалаврских и магистерских работ. Кроме того, выводы, полученные в ходе диссертационного исследования, можно использовать в практике СМИ.

Проблематика и основные положения диссертационного исследования изложены в 29 публикациях диссертанта, 8 из которых опубликованы в рецензируемых изданиях, утвержденных ВАК МОН ДНР, что полностью соответствует требованиям к публикации основных научных результатов диссертации, предусмотренным Положением о присуждении учёных степеней в Донецкой Народной Республике. Теоретические положения работы обсуждались на научных семинарах кафедры общего языкознания и славянских языков ГОУ ВПО «Горловский институт иностранных языков», а также были изложены в докладах на 25 конференциях, 21 из которых – международная.

Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК ДНР к работам данного научного жанра. Я удовлетворён общими результатами исследования и считаю, что кандидатская диссертация Е. В. Соловцовой соответствует специальности 10.02.01 – русский язык, а сама Елена Валериевна Соловцова достойна учёной степени кандидата филологических наук.

Научный руководитель,
д-р филол. н., проф.,
заведующий кафедрой
русского языка ГОУ ВПО
Донецкий национальный университет»

В. И. Теркулов

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ



СЕКРЕТАРЬ
МИХАЛЬЧЕНКО